
Referat af Forandringsmøde 4, den 12. marts 2019  Cirka 22  deltagere Sted: Perlen Ordstyrer: Pernille, have 162 Referent: Wugge, have 43    Pernille, have 162, bød velkommen på vegne af Initiativgruppen. Hun takkede for den store opbakning til forandringsinitiativet og de mange frivillige, der med stor lyst og entusiasme allerede har fået udført en masse gode tiltag.  1 Dannelse af arbejdsgrupper under Forandring i Sønderbro Som opfølgning på et spørgsmål stillet på Forandringsmøde 3, har Initiativgruppen diskuteret, hvad der skal til for at oprette en arbejdsgruppe under Forandring i Sønderbro. Bente, have 245, fremlagde svaret, som blev godkendt af mødets deltagere. 

 2. Siden-sidst-runde og præsentation af gruppernes mål for 2019  BØVS: Er klar til at starte aktiviteter op søndag den 7.4. Er ved at fremstille et banner med deres centrale dogmer: ”Ingen skærme, netværk på tværs, hils på nye”. Afventer svar fra bestyrelsen ang. lån af Perlen og tilskud til aktiviteterne. De vil gerne være flere. Mål: At skabe en aktivitetsklub for foreningens børn og deres voksne, hvor der leges.  Succes, hvis de kan holde en ugentlig aktivitet, at det er gratis at deltage for alle og at der deltager mindst 3 andre end initiativtagerne.  Bålpladsgruppe:  Har modtaget positivt svar fra bestyrelsen om, at foreningen betaler for etablering af en ny bålplads til fælles brug. De har styr på nødvendige krav fra kommune og brandmyndigheder. Sted er også fastlagt og står afmærket med refleksbånd. Gruppen sørger for etablering og vedligehold af bålpladsen. Mål: At bålpladsen er klar inden sæsonen for alvor kommer i gang. Succes, hvis bålpladsen bliver brugt.   Avisgruppen:   Har organiseret sig i 2 teams: redaktion og skribenter. Har oprettet en fælles email (avis@hf-soenderbro.dk), og opfordrer alle til at sende ideer og materiale til avisen. De opsætter også 

Kriterier for at oprette arbejdsgrupper under Forandring i Sønderbro  En arbejdsgruppe skal:  have et klart formål, der passer ind under Forandring i Sønderbros overordnede mål.  have medlemmer fra mindst 3 haver.  være aktiv, for eksempel ved at arbejde hen imod et mål eller udbyde en aktivitet.  være åben for foreningens medlemmer og for at samarbejde med andre arbejdsgrupper.  have en tovholder, der står for kontakt mellem arbejdsgruppen og Initiativgruppen.  deltage aktivt i Forandringsmøderne, idet mindst et medlem fra hver gruppe skal møde op hver gang og give en siden sidst-status.  lave en tekst om gruppen til HF Sønderbros hjemmeside og sørge for, at den altid er rimeligt opdateret.  Hvis en arbejdsgruppe ikke har fungeret hen over sommeren, vil Initiativgruppen nedlægge den ved sæsonafslutning. 



en postkasse ved Perlen til dem, der hellere vil aflevere på papir. Finansieres gennem tilskud fra foreningen og annonceindtægter.  Mål: At udgive 3 aviser i år: 15.5., 15.7. og 15.9. Succes, hvis avisen bliver godt modtaget og kan være med til at skabe øget sammenhængskraft i foreningen.   Voksenværk: Har haft en paraplyfunktion for at se på mulighederne for at oprette nye og anderledes aktiviteter. Arbejdet har udkrystalliseret sig i fire nye arbejdsgrupper: yoga, folkekøkken, foredragsrække og permakulturklub.    Yogagruppen:  Vil have et ugentligt yogahold i Perlen med start til juni. Alle kan deltage. Forventet deltagerbetaling 500 kr for 3-4 måneder, men afhænger af deltagerantal og evt tilskud fra foreningen. Er ved at undersøge, hvad det vil koste at få vægge og lofter i Perlen vasket ned, så den bliver rarere at være i, og lugten af skimmelsvamp forhåbentlig forsvinder. Vil søge bestyrelsen om, at foreningen betaler for en grunddig rengøring. Mål: At ansætte en yogalærer til at undervise et ugentligt hold i Perlen. Og at assistere med at oprette endnu et hold, såfremt interessen er der. Succes, hvis der kommer mindst 10 deltagere, der er yoga mindst 10 gange, og vi er i stand til at betale læreren en fair yogalærerløn.  Folkekøkken:  Er stadig på det indledende stadie og søger flere aktive, der gerne vil være med til at definere rammerne. Mål: at få etableret fællesspisning, hvor frivillige laver mad, der derpå spises i fællesskab. Succes, hvis det bliver til noget og at der i snit er mindst 10 deltagere per gang og mindst 6 forskellige personer, der laver maden i løbet af sæsonen.  Foredragsgruppen:  Arbejder på at arrangere en foredragsrække, hvor sønderbroere, der har en særlig viden eller en god historie, deler den med os andre.  Mål: at udgive et samlet program over alle foredragene 1.7. og afholde mindst 5 foredrag i efteråret 2019. Succes, hvis vi får det op at stå, og der kommer mindst 10 tilhørere per gang.  Permakulturklub: Klubben er under dannelse. Pt 3 aktive, som vil invitere til informationsmøde 12.6. om, hvorledes man kan anvende permakultur i sin kolonihave. Det kan være effektiv dyrkning af mad uden behov for den store arbejdsindsats, gravefri bede, flerårige grøntsager, arbejde med naturen og ikke mod den, holde på vand i tørre somre o.s.v. Efter mødet vil vi nedsætte en netværksgruppe, der kan erfaringsudveksle, skaffe fælles hestemøg, halm og kompostkværn og lave studiekreds om permakultur. Mål: At finde frem til en gruppe af sønderbroere, der interesserer sig for permakultur og gerne vil erfaringsudveksle med hinanden. Succes, hvis gruppen bliver dannet og dens medlemmer får udbytte af hinanden.    Frugtpressegruppe: Afventer pt udkommet af generalforsamlingen, hvor de søger om 15.000 kr til indkøb af fælles udstyr. Planlægger fællesarrangementer, hvor udstyret gennemgås, og måske en ciderfest. Mål: At alle haver har let og billig adgang til at få presset deres overskudsfrugt. 



Succes, hvis pressen bliver indkøbt og derpå brugt  Genbrugsgruppe:  Afventer udkommet af generalforsamlingen, hvor de har stillet forslag om en samlet løsning for affaldssortering og genbrug. Mål: at HF Sønderbros affaldshåndtering bliver mere tidssvarende og miljøvenlig, og at der bliver sat genbrugshylder op. Succes, hvis foreningen vælger at gå videre med gruppens forslag.  Klimagruppe:  Er ikke længere aktiv.  3. Værksted om formål og arbejdsgrundlag for Forandring i Sønderbro Initiativgruppen havde lavet et udkast til formulering af fælles mål og arbejdsgrundlag for Forandring i Sønderbro. Dette er vigtigt med et fælles grundlag for at vide, hvor vi gerne vil bevæge os hen, og hvad vi skal prioritere. Udkastet blev godt modtaget og medførte livlige og konstruktive diskussioner. Dette har ført til en revision af udkastet, hvor formuleringer og rækkefølge blev forbedret og de oprindelige 12 punkter til arbejdsgrundlaget blev reduceret til ti. Dokumentet er endnu ikke endeligt, så hvis du har ændringer eller kommentarer til det, så bedes du sende dem til Bente, have 245, på xbente@gmail.com.    
Forandring i Sønderbro: Mål & arbejdsgrundlag Udarbejdet på Forandringsmøde 4, 12. marts 2019  Mål A. En haveforening, der summer af aktiviteter, rummelighed og fællesskaber af enhver slags. 
B. En haveforening, der er baseret på åbenhed, gennemskuelighed og demokrati.  
C. En haveforening, der prioriterer bæredygtighed, miljøet og gode forhold til vores naboer.  
 Arbejdsgrundlag 1) Forandring i Sønderbro er en åben invitation til alle sønderbroere om at tage aktivt del i 

foreningens udvikling. Vi mener, fremtidens HF Sønderbro skal skabes i fællesskab. 
2) Vi ønsker at bygge videre på foreningens styrker og hidtidige gode tiltag.  
3) Forandring i Sønderbro ønsker at se fremad og arbejde positivt.  
4) Vi vil skabe flere slags fællesaktiviteter og for flere slags sønderbroere. Ikke mindst for dem, der 

hidtil har holdt sig i deres egne haver, fordi de ikke er tiltrukket af i de nuværende aktiviteter - eller 
fordi de endnu ikke har fundet nogen, der deler deres særlige interesser. 

5) Der er ikke noget krav om at deltage i fællesaktiviteterne, men vi ønsker, at alle er bevidste om 
mulighederne og nemt kan følge med i, hvad der foregår i foreningen. 

6) Vi ønsker, at bestyrelsen åbent informerer om de opgaver og sager, den beskæftiger sig med, at alle 
inddrages i beslutningerne og at opgaver uddelegeres.  

7) Vi vil være en ansvarlig haveforening, hvor vi passer på hinanden, miljøet og vore nære omgivelser.  
8) Vi vil dyrke vores haver og fællesarealerne uden brug af belastende giftstoffer. 
9) Vi vil gøre det nemt at komme forsvarligt af med vores affald og sende så meget som muligt videre 

til genbrug. 
10) Vi velkommer foreningens naboer og folk fra lokalområdet i vores forening, og vi vil samarbejde 

med dem om at bevare vores haveforening og den natur, der omgiver os.  



 Derpå blev deltagerne bedt om at prioritere punkterne, og de tre punkter med flest stemmer blev:  1) Vi vil gøre det nemt at komme forsvarligt af med vores affald og sende så meget som muligt videre til genbrug.  2) Vi ønsker, at bestyrelsen åbent informerer om de opgaver og sager, den beskæftiger sig med, at alle inddrages i beslutningerne og at opgaver uddelegeres.  3) Vi ønsker en haveforening, der summer af aktiviteter, rummelighed og fællesskaber af enhver slags.  4. Eventuelt Aftenens fællesmåltid var en grøntsagsgryde med perlespelt og sorte og hvide bønner. Dertil rugbrød og økologisk smør. Kogekoner var Sonja, have 10, og Bente, have 245. Pris 11 kr per næse.  Alle blev opfordret til at deltage i årets generalforsamling og stemme på de forslag, der er udsprunget af forandringsinitiativet.  Alle arbejdsgrupper blev opfordret til at gå ind på HF Sønderbros hjemmeside og tjekke om den tekst, der står om dem, skal opdateres.  Folkekøkken-gruppen ønsker flere medlemmer. Henvendelse til Maj-Britt, have 244, mbrlarsen@gmail.com.   Dorthe, have 118, foreslog fælles sammenskudsmåltider, hvor alle tager noget mad med og stiller det på en fælles buffet. Hun forestiller sig brunch på udvalgte søndage. Er du interesseret i at hjælpe til med dette, så henvend dig på dortheschlichting@kabelmail.dk.  Niels, have 41, foreslog, at der bliver en form for ’officiel’ indvielse af den nye bålplads. Det vil bålpladsgruppen gerne stå for.   Hanne, have 155, afsluttede mødet med denne rammende bemærkning: Jeg tror at vi skaber forandring!   


